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Výklad
Mongeovo promítání
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[image: image2.jpg]V nasledujicich zadanych ulohach oznacte jednotlivé
pudorysn¢ a narysné stopniky existuji-li.
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[image: image3.jpg]Primky ve zvlastni poloze
1. horizontalni (vodorovna primka):
" piimka h | =

N1 0 nema pudorysny stopnik, P je v 00;

skute¢na velikost je piimo v m;
pudorysna odchylka o = 0;

1 narysna odchylka = h1*x1,2;
2. frontalni (prucelna primka):
primka f || 3;

nema narysny stopnik, N je v 00;

skutecna velikost je pfimo 9;
pudorysna odchylka o = f2*x1,2;
narysna odchylka (3 =0, ;

3. primka ¢ || x1.2):
c) t]. pfimka ¢ || T, C || 3;

nema narysny stopnik, N je v o0;

| x1,2 skutecna velikost je pfimo 9;
cl pudorysna odchylka o = 0;
narysna odchylka 3 = 0;

| 4. piimka d L z (analogiec e - 9):
0 | tj. ptimka d|| 9, (e[| z);

erN2 d nema narysny stopnik, N je v 00;
ﬂ P2 O .NI (e nemada pudorys. stopnik, Pje v ®);

+ d1=P1m' x1,2 skuteCna velikost je ptimo 3, (7);

el pudorys. odchylka o = d2*x1,2 = 90°;
(a = 0); narysna odchylka 3 = 0,
(P =el*x1,2 =90°;





Pracovní list

[image: image4.jpg]Primky ve zvlastni poloze

5. primka k kolma k

N2? e w s 7
souradnicove ose:
piimka k 1 x1 2
NI=P21 0 12 pudorysny stopnik P1=?;
"~ narysny stopnik N2=?;
skutecna velikost="?;
P17 [k1=k2 pudorysna odchylka o = ?;

narysna odchylka 3 =7;

vSechny hodnoty lze zjistit pouze
za predpokladu, Ze zname
souradnice dvou bodu primky k a
naslednym sklopenim

/ Mozné polohy piimky k 1 x1,2

'N1=P2
4 x1,2





Test
Příklad 1:
[image: image5.jpg]PrimKky ve zvlastni poloze

N2?

NI=P2| 0

P17 [k1=k2

x1,2

5. primka k kolma k
souradnicové ose:

ptimka k + x1,2;

pudorysny stopnik P1=?;

narysny stopnik N2=?;

skute¢na velikost=?;

pudorysna odchylka o = ?;
narysna odchylka 3 =7;

vSechny hodnoty lze zjistit pouze
za predpokladu, Ze zname
souradnice dvou bodu primky k a
naslednym sklopenim





Pojmenujte jednotlivé přímky ve vztahu k jednotlivým průmětnám. U kterých úloh vidíme přímky některé průměty ve skutečné velikosti?
Příklad 2:
Přímka p daná body AB je rovnoběžná s půdorysnou i nárysnou. Její délka je 6 cm. Narýsujte půdorys a nárys úsečky, jestliže leží v prvním kvadrantu a její vzdálenost od půdorysny i nárysny je stejná. Určete souřadnice bodů A (0;2;z) B (x;y;z). Kolik je možných variant?

Řešení: A (0;2;2) B (6;2;2) nebo B (-6;2;2).
[image: image6.jpg]V Mongeové promitani zobrazte danou
primku k <AB.

Odchylka od narysny  =37°

odchylka od pudorysny o = 54°
A(2;2;3,4), B(2;4;z).

Ur¢i souradnice narysného a pudorysného
stopniku a zetovou souradnici bodu B.
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Příklad 3:
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[image: image7.jpg]Mozné polohy piimky k 1 x1,2

Urc¢i stopniky fialove piimky,
leZici v promitaci roviné
primky k. Lze je urcit?

2=k1

Urc¢i stopniky fialove primky,
leZici v promitaci roviné
piimky k. Lze je urcit?



